

Муниципальное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа № 4 имени Героя труда Ставрополя
П.В. Лобанова», пос. Верхнестепной, Степновского муниципального округа
Ставропольского края

Сценарный классного часа «Земля встречает Новый год»



Составитель:
классный руководитель 11 класса
Братковиченко Е.Г.

2021-2022 учебный год

Сценарный классного часа «Земля встречает Новый год»

Цель: знакомство с историей, обычаями и традициями празднования Нового года в России и разных странах мира.

Оборудование: презентация «Земля встречает Новый год», раздаточный материал (контур зеленых елочек для пожеланий и новогодние презенты)

Ход мероприятия.

I. Организационный момент.

Новый год! Есть в нем что-то волшебное, загадочное. Начинается он синим сумраком, легкой порошей, нарядной елкой, мерцанием гирлянд и треском свечей, затаенной надеждой...

Конечно, он будет хороший. Новый год - это самое подходящее время начать «новую жизнь», осуществить планы и мечты. Новый год - это всегда надежда на лучшее. Есть в этом празднике какая-то сказка, а потому не случайно, что для многих он самый светлый и любимый.

А будет ли Новый год праздником веселым, удивительным, произойдут ли чудеса, останутся ли после него добрые, милые воспоминания на всю жизнь - зависит от нас с вами. Во всех странах Новый год встречают по-разному, но повсюду у этого праздника есть общие черты: надежда на счастье, благополучие и лучшее будущее. А мы сегодня с вами вспомним традиции, обычаи встречи Нового года на Руси и в современной России, отправимся в другие страны и узнаем, как там встречают Новый год.

II. Как отмечали Новый год в Древней Руси и современной России.

Новый год отмечали в Древней Руси весной, 1 марта, когда природа просыпалась от зимней спячки и украшали на Новый год истинно русское дерево – березу. С 15 века праздник начали встречать 1 сентября, после уборки урожая.

Только во время правления Петра I на Руси появилась традиция встречать Новый год – 1 января. В этот день все поздравляли друг друга, украшали дома сосновыми, можжевельновыми и еловыми ветками, зажигали

огни и свечи. В каждом доме ставили дерево и украшали орехами, конфетами, фруктами и даже овощами, а наряжать елку игрушками стали намного позднее, с середины прошлого века (впервые, в Германии). Елку стали украшать блестящими игрушками, лампочками, свечами, а на самом верху вешали звезду. Она является символом Вифлеемской звезды, которая указала место рождения Иисуса.

На Руси новогодние праздники длились две недели. Отмечали Новый год, Рождество и Крещение. Дни между Рождеством и Крещением назывались святочными, и в это время было очень весело. В Святки ходили ряженые и колядовали. Традиций празднования Нового Года в России довольно много. Но вот что интересно - большинство из них заимствованы из западной культуры. Объясняется это двумя причинами: во-первых, приход христианства в Славянскую Русь полностью, или почти полностью уничтожил языческие традиции встречи нового года и проводов старого. Во-вторых, знатью и дворянством в Россию ввозились новые западные обычаи, которые впоследствии перенимались простым людом и становились народными.

Причем, каждая эпоха приносила что-то новое. От времен славянского язычества нам достались ряженые, скоморохи и шуты. Эпоха Петра Первого и последующих правителей-реформаторов принесла новогоднюю елку с игрушками, фейерверки, Деда Мороза и новогодний стол. А страна Советов дала нам Деда Мороза со Снегурочкой, обязательное Шампанское с мандаринами на столе и бой Курантов.

III. Традиции встречи Нового Года в разных странах.

Встреча Нового года в разных странах связана с традициями, сохранившимися с древнейших времен. Еще у древних народов зародилось поверье - как новый год встретишь, так его и проведешь. По сей день в разных странах прибегают к различным ухищрениям, чтобы "подманить" удачу, достаток и благополучие.

Так, в **Англии** по старинному обычаю, когда часы начинают бить 12, отворяют задние двери дома, чтобы выпустить старый год, а с последним ударом открывают передние двери, впуская новый год. Подарки дарят в особенный день — 28 декабря. Кому какой подарок подарить, решается с помощью жребия. Делается это так: в шапку бросают записки, которые вытаскивает каждый присутствующий. Англичане обожают поздравительные открытки.

В **Австрии** считается, что в новогоднюю ночь, чтобы быть счастливым, нужно съесть кусок свиной головы. А еще в новогодние праздники принято отсылать открытки и дарить фигурки трубочиста, который в этой стране является символом счастья.

В **Венгрии** в первую секунду Нового года предпочитают свистеть в детские дудочки, рожки, свистульки. Считается, что именно они отгоняют от жилища злых духов и призывают радость, благополучие. Готовясь к празднику, венгры не забывают о магической силе новогодних блюд: фасоль и горох сохраняют силу духа и тела, яблоки - красоту и любовь, орехи способны защитить от беды, чеснок - от болезней, а мед - подсластить жизнь.

В **Италии** принято из квартир в самую последнюю минуту старого года выбрасывать разбитую посуду, старую одежду и даже мебель. Вслед за ними летят хлопушки, конфетти, бенгальские огни. Считается, что если в новогоднюю ночь выбросить старую вещь, то в наступающем году купишь новую. А все дети ждут волшебницу Бефану, которая прилетает ночью на метле и через каминную трубу проникает в дом. Она наполняет подарками детские башмачки, специально подвешенные к камину.

В **Испании** существует традиция в новогоднюю ночь есть виноград. Под бой часов нужно успеть съесть 12 виноградных ягод, по одной за каждый из двенадцати грядущих месяцев.

В **Шотландии** Новый год встречают своеобразным факельным шествием: поджигают бочки с дегтем и катят их по улицам. Таким образом, шотландцы "сжигают" старый год и освещают дорогу новому. От того, кто

первым войдет в дом утром нового года, зависит благополучие хозяев. Считается, что счастье принесет темноволосый мужчина, пришедший с подарком.

В **Скандинавии** в первые секунды Нового года принято хрюкать под столом, чтобы отогнать от семьи нечисть, болезни и неудачи.

В **Древнем Китае** в Новый год объявлялся единственный в году праздник нищих, когда любой мог войти в дом и взять то, в чем нуждается, а если откажешь - соседи с презрением отвернутся. В современном Китае Новый год - это праздник фонарей. Он отмечается на пятнадцатый день Нового года по лунному календарю. В новогоднюю ночь зажигают на улицах и площадях бесчисленное множество маленьких фонариков, веря, что искры от них прогонят злых духов. Сам же Новый год наступает в январе-феврале, поэтому ассоциируется он с завершением зимы и началом весны. Многие века жители Китая, провожая светом фонарей холод и ненастье, встречают пробуждение природы. Фонарям придают различную форму, украшают яркими рисунками, затейливыми орнаментами. Китайцы особенно любят ставить на улицах фонари в виде 12 животных, символизирующих каждый год из 12-летнего цикла лунного календаря.

Новый год на **Кубе** считается основным зимним праздником, так как празднование Рождества разрешено было только с 1998 года. Вместо ёлки на Кубе наряжают местное хвойное растение – араукарию (комнатная ель – невысокое деревце, напоминающее ёлку, с горизонтальными жесткими ветвями и колючей хвоей). В канун праздника дети пишут письма Королям – волшебникам, которых зовут Гаспар, Бальтасар и Мельчор, с описанием своих самых сокровенных желаний. Перед наступлением Нового года кубинцы наполняют все кувшины, ведра, тазы и миски водой и, когда часовая стрелка замирает на цифре 12, воду торжественно выливают из окон. Это значит, что старый год уходит и ему желают светлого, как вода пути. 30-градусная декабрьская жара не даёт замерзнуть промокшим гражданам, и все это добавляет веселья в новогоднюю ночь. И по местным обычаям, пока часы

бьют 12 ударов, нужно съесть 12 виноградин и на каждую загадать желание, и тогда в новом году будет сопутствовать успех, процветание и радость. 12 месяцев, 12 желаний, 12 ягод на счастье.

У русских, украинцев, белорусов считается, что Новый год надо встречать в новом платье, обуви — тогда и весь год ходить в обновках. Обычно перед Новым годом отдавали все долги, прощали все обиды, те, кто были в ссоре, обязаны были помириться, поэтому просили друг у друга прощения.

Новогодние загадки

1. Время года, когда крестьянин торжествует. (Зима.)
2. Новогодний дед. (Мороз.)
3. меховые сапоги. (Унты.)
4. Их ждут от Деда Мороза. (Подарки.)
5. Стреляющий напиток Нового года. (Шампанское.)
6. Время суток, когда встречаются Старый и Новый годы. (Ночь.)
7. Средний из трех белых коней. (Январь.)
8. Бел, да не сахар, ног нет, а идет. (Снег.)

IV. Я приготовила к нашему классному часу новогоднюю ель, только она бесцветная, давайте её окрасим нашими пожеланиями. У вас на столах лежат елочки, напишите на них пожелания и прикрепите к нашей новогодней красавице.

Как и под любой новогодней елью под нашей я оставила каждому из вас, именно, небольшой новогодний подарок, найдите и возьмите его.

